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Ceci est une chose difficile a4 expliquer. Nous
avons vu (197 et suiv.) qu'un excés d’oxigéne,
ajouté au gas nitreux, y produit un effet con-
traire : car il lui donne I’acidité qu’il n’avoit pas,
et il le rend tout-a-fait soluble dans 'eau. Il
seroit difficile de dire d’oli viennent ces deux
effets opposés ; mais ce sont des faits bien cons-
tatés, que nous devons adopter, quoique nous
en ignorions la cause.

203. Le gas muriatique oxigéné n’est point
invisible , comme le sont les autres gas : il est
d’un jaune verddtre, qui le fait bien apperce-
voir. Il a une odeur forte et piquante, et qu’il
estdangereux de respirer ; parce qu’il excite une
touxviolente, etpourroitcauserune hémorragie.

204. Nous venons de dire (202 ) que le gas
muriatiqueoxigénén’estpointacide, oudumoins
qu’il 'est trés-peu : la preuve en est qu’il ne se
combine point, ou presque point, avec les alka=
lis, et qu’il n’a pas la force de chasser l’acide
carbonique des différentes bases auxquellesil est
combiné; ce que peuvent faire tous les acides
que nous connoissons , ‘quelque foibles qu’ils
soient. Deplusilne rougitpaslescouleursbleues
des végétaux, comme il le feroit s'il étoit acide.
Maisilefface, non-senlementlescouleursbleues,
mais aussi toutes les autres couleurs, et réduit
tout au blanc. Il décolore donc toutes les fleurs :
il décolore de méme et blanchit la toile, la cire
jaune, la soie, etc. C’est par le moyen de son
excés d’oxigéne qu’il produit ces effets; et en
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pur, se combine avec le carbone (1) et une
portion du calorique, et forme le gas acide car-
‘bonique ; le reste du calorique se dégage avec
chaleur et lumiére en prenant I'état de liberté.
En effet il ya du calorique de trop ; car le gas
acide carbonique, pour avoir la forme gaseuse,
n’a pas besoin d'une aussi grande quantité de
calorique qu’en exige I'air pur.

214. Le gas acide carbomique se trouve na-
turellement dans plusieurs souterreins, dans les
galeries des mines, dans différentes sources
d’eau ; c’estce gas qui rend ces eaux spiritueuses
et acidules. Telles sont les eaux de Pyrmont,
de Saint-Mion , de Seltz, de Pougues , de Cha-
teldon, de Bussang, de Spa, etc.

215. Le gas acide carbonique est fourni abon-
damment, 1°. par les liqueurs spiritueuses fer-
mentantes, tels que le vin, la biére, etc. Sa for-
mation est due alors a4 la combinaison de la
matiére charbonneuse de la partie sucrée avec
le principe oxigéne de I’ean. 2°. Par la respi-
ration des hommes et des animaux, dans la-
quelle une portion de l'oxigéne de l'air se
combine avec une matiére charbonneuse, qui,
selon les chymistes modernes, se dégage du
sang et des poumons, en abandonnant une par-

(1) Le charbon ordinaire est composé¢ d’une base terreuse
etd’une substance charbonneuse, que les chymistes modernes
ont appelée carbone. Ce carbone seul est dissoluble dans
certains gas j et la base terreuse est ce qui forme la cendre
apreés la combustion du charbon.
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1°. le mercure s’oxide sous la forme dune
poudre blanche; et I'acide sulfurique, devenu
acide sulfureux, passe sous forme gaseuse.
20, Cette opération finie, si I'on substitue une
autre cloche pleine de mercure, et qu’on con-
tinue de chauffer, il passe un autre fluide élas-
tique, qui est de I'air pur ou gas oxigéne : et
e mercure redevient coulant. L’oxigéne, qui
avoitpremiérement oxidé le mercure , s’échappe
par la chaleur, et forme I'air pur en se combi-
nant avec le calorique. Dans cette expérience
il y a donc un métal 1°. oxidé, 2°. révivifié :
et le mercure n’est nullement altéré ; il se trouve
tel qu’on I’avoit mis dans la cornue. Il est donc
clair que les deux fluides élastiques, que I'on
obtient, sont dils & I'acide sulfurique qui est
décomposé.

243. Le gas acide sulfureux est plus de deux
fois aussi pesant que l'air athmosphérique. Sa
pesanteur spécifique est a celle de I'air, comme
205,43 est a 100,00 et & celle de 'eau distillée,
comme 25,3929 est & 10000,0000. Le décimétre
cube de ce gas pese 2 grammes 538 milligrammes

( 47f;91 ); etle métre cube de ce méme gas pése
2 kiliogrammes 538 grammes 407 milligrammes
(5 livres 2 onces 7 gros 55 grains ). En mesures
et poids anciens , le pouce cube de ce gas pése

0,9480 de grain (5;3?5‘.5), et le pied cube de
ce méme gas pése 2 onces 6 gros 5;?:'1440 (87
grammes 10 milligrammes ).
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- 244. Le gas acide sulfureux, de méme que
tous les autres gas suffoquans, éteint les corps
embrasés, et suffoque les animaux qu'on y
plonge.

245. 11 détruit beaucoup de couleurs végé-
tales : il se rapproche par-ld du gas muriatique
oxigéné , dont nous avons parlé ci-dessus (200
et suiy. ).

246. Le gas acide sulfureux se combi-ie avec
les alkalis, et forme avec eux des sels neutres,
mais qui différent de ceux qui sont formés par
Pacide sulfurique et les mémes alkalis , par
la forme, la saveur, et sur-tout parla propriété
d’étre décomposés par les acides les Pluﬂ foibles,
et méme par l’acide acéteux. -

247. Non-seulement ce gas est entiérement
soluble dans I’ean, comme nous venons de le
dire (241); mais il s’y unit promptement toutes
les fois qu’il en rencontre; et il devient alors
- Yacide sulfureux en liqueur. Aussi fait-il fondre

la glace aussi promptement que le fait le gas
acide muriatique (239).

9. Gas acide fluorique.

248. Le gas acide fluorique ne se trouve natu-
rellement nulle part : on ne peut se le procurer
que parlesecours de I'art. Onl’obtient, de méme
que le précédent (241), en chauffant, dansune
cornue O M ( fig.12), de I’acide sulfurique pen-
dantqu’ilagit sur du spath fluor pulvérisé. Alors
Vacide sulfurique, en se combinantavecla base
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la chaux j et 'ammoniaque , qui devient libre,
en se combinant avec le calorique , passe sous
la forme gaseuse. :

256. On ne pourroit pas recueillir le gas am-
moniacal ayec ’appareil & I’eau ; il faut se servir
de Pappareil au mercure ; parce que ce gas est
entiérement soluble dans 1’eau : et cette disso-
lution est ’ammoniaque en liqueur.

257. Le gasammoniacal n’est doncautre chose
que de ’'ammoniaque privé d’eau (76 ), et dans
état de la plus parfaite concentration, combiné
avec le calorique qui lui fait prendre la forme
gaseuse,

258. Ce gas ammoniacal si pur est lui-méme
composé d’une partie de gas hydrogéne , dont
nous parlerons ci-apreés ( 264 etsziv.), et de six
parties de gas azotique , dont nous avons parlé
ci-devant (128 et swiy.) combinés ensemble. En
voici la preuve fournie par Bertholet, de 1’ Aca-
démie des Sciences. Dans une cloche pleine de
mercure , on méle ensemble du gas ammonia-
cal (255) etdu gas muriatique oxigéné (200). Le
gas ammoniacal est promptement décomposé :
Pexcés d’oxigéne du gas muriatique se combine
avec ’hydrogéne, base du gas hydrogéne, 'une
des parties constituantes du gas ammoniacal , et
forme de I’ean : le gas muriatique oxigéné, en
perdant son excés d’oxigéne , devient acide mu-
riatique simple, et se dissout dans cette eau :
et il reste un fluide aériforme , qui est du gas
azotique , autre partie constituante du gas am-
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expérience , une double vérification : d’une
part le poids de chacun des gas employés;
d’autre part le poids de I'eau formée : et ces
deux quantités se sont trouvées égales, a un
deux-centiéme prés. Cette expérience a été faite
chez Lavoisier, ( que nous ne cessons de re-
gretter ) et en présence d'une commission nom-
breuse de I’Académie des Sciences, dont j’étois
uin des membres. C’est par une expérience de
ce genre que Lavoisier a reconnu qu’il faut
85 parties en poids d’oxigéne, et 15 parties
également en poids d’hydrogéne, pour com-
poser 100 parties d’eau.

284. Pour former un métre cube d’eau, pe-
sant 1000 kiliogrammes, il faut donc 850 kilio-
grammes de gas oxigéne, et 150 kiliogrammes
de gas hydrogéne. Pour cela il faut un volume
de gas oxigéne qui égale 634 métres cubes 886
décimétres cubes 354 centimétres cubes 187 mil-
limétres cubes, plus 32 milliémes de millimétre
cube : ce volume de gas oxigéne pése 850 kilio-

mes, ou 1736 livres 7 onces o gros 6?;5
poids de marc. Il faut aussi un volume de gas
hiydrogéne qui égale 1514 métres cubes 37 déci-
meétres cubes, 404 centimétres cubes 127 milli-
meétres cubes, plus 276 milliémes de millimétre
cube : ce volume de gas hydrogéne pése 150

kiliogrammes, ou 306 livres 6 onces 7 gros 156:5
poids de marc. SiI'on briile ensemble ces deux
volumes de gas, il en résultera un métre cube
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alors le tout s’enflamme a-la-fois, et fait explo-
sion comme le faitla poudre a canon : et cette
explosion est d’autant plus violente , que 'air
approche plus de son état de pureté.

296. Le gas hydrogéne est capable de décom-
poser 'acide sulfurique, et de le réduire a I'état
d’acide sulfureux , en lui enlevant une partie
de son oxigéne , avec lequel sa base ou I’hydro-
géne a plus d’affinité que n’en a le soufre : et
cette combinaison de I'oxigéne etde’hydrogéne
forme de l’eau, tandis que l'acide sulphureux
prend la forme gaseuse. Y

297. Nous avons dit (264 ) que le gas hydro-
geéne s’exhale des mines, des eaux bourbeuses,
des marais, des latrines, des cimetiéres, etc.
1l est aisé de concevoir qu’il est la matiére des
feux follets qu’on voit au-dessus de ces endroits.
Sa légéreté (293) lui permet de s’éleverassez haut
dans I'athmosphére : et, comme il peut s’en-
flammer par une étincelle électrique, il est pro-
bable qu’il s’enflamme ainsi souvent dans les
orages, et qu’'il augmente alors la détonation
du tonnerre. Voila sans doute pourquoi le ton-
nerre est plus fréquent et plus fort dans certains
lieux que dans d’autres, Quand ce gas briile en
pareil cas, sa base ou ’hydrogéne, en se com-
binant avec 'oxigéne de I'air, forme de I'eau
qui tombe en pluie. En effet, dans les orages il
y a souvent des pluies violentes et subites,
aprés quelques coups de tonnerre.

298. Le gas hydrogeéne est devenu un fluide
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et en produisant une explosion qui seroit trés-
forte , et peut-&tre méme dangereuse, sil’on en
présentoit a ’air une trop grande quantité a la
fois : il n’en faut présenter que trés-peu ; une
bulle -peu-prés grosse comme une aveline suffit.
C’est le phosphore que ce gas tient en dissolu-
tion, qui , en s’allumant par le contact de 'air,
communique au gas son inflammation. Pendant
que ce gas brille, il en part une fumée qui, dans
Pair calme , forme une espéce de couronne cir-
culaire , qui augmente de diameétre en s’élevant.
Cette fumée estde I'acide phosphorique concret.

311. 81, dans une cloche, en partie pleine de
gas hydrogéne phosphoré, et placée sur 'appa-
reil pneumato-chymique au mercure (65), on
fait passer de 'air pur, le gas s’enflamme avec
un éclat admirable ; il briile avec une trés-grande
rapidité , en produisantune épaisse fumée blan-
che : et il s’excite une chaleur et une raréfaction
si considérables, que la cloche se brise, st elle
n’est pas de verre trés-épais.

14. Gas hydrogéne carboné.

312. Le gas hydrogéne carboné est celui qui
tient du carbone en dissolution (81). On sait
aujourdgpui que le charbon, quoique trés-fixe
dans des vaisseaux clos et aux feux ordinaires,
contient cependant un principe charbonneunx
( auquel on a donnéle nom de carbone) suscep-
tible d’étre réduit en vapeurs a 'aide d’une trés-

forte chaleur, et d’étre dissous dans des fluides
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ples : dans le régne végétal, au contraire, et
sur-tout dans le régneanimal , iln’yen a presque
point qui ne soient composés de deux substances,
d’hydrogéne et de carbone ; souvent 'azote et
le phosphore s’y réunissent, et il en résulte des
radicaux & quatre bases.

370. D’aprés ces observations on voit que les
oxides et les acides animaux et végétaux peuvent
différer entr’eux de trois maniéres; 1°. par le
nombre des principes oxidables et acidifiables
qui constituent leur base ; 2°. par la différente
proportion de ces principes ; 3°. par les diffé-
rens degrés d’oxigénation. Cela est plus que suf-
hsant pour rendre raison du grand nombre de
variétés que nous présente la nature.

371. D’aprés cela on voit donc qu’on peut
convertir un grand nombre d’acides végétaux
les uns dans les autres ; il ne faut, pour cela,
que changer la proportion du carbone et de I’hy-
drogéne, et de les oxigéner plus ou moins; ¢’est
ce qu'a fait Crel/, par des expériences trés-
ingénieuses. Il en résulte que le carbone et 1’hy-
drogéne donnent, par un premier degré d’oxi-
génation , de l’acide tartareux ; par un second
degré , de 'acide oxalique ; et par un troisiéme
degré, de l'acide acéteux ou acétique.
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dans la composition de ’eau, qui est elle-méme
si abondante sur la terre, il est un des prin-
cipes qui jouent le principal réle dans le régne
végétal et dans le régne animal , par ses coma
binaisons avec différentes substances.

380. La combinaison de I’hydrogéne

avec
le calorique forme le gas hydrogéne.
ltﬂljﬂéﬂﬁ s = s & l‘““!
l'azote. . . . . l'ammoniaque ou alkali volatil.
le soufre . . la base du gas hydrogéne sulfuré.

le phosphore. . . la base du gas hydrogéne phos-
phoré.

labasedu gas hydrogéne carbone.
Substances les huiles fixes et volatiles.

simples. les radicaux hydro- carbonenx ou
carbone-hydreux du Regne ve-
gétal.

Et lorqu'il 5’y jeint Pagote et le
phosphore ,
les radicaux hydro-carboneux on
carbone-hydreuxdu Hégne ani-
mal.,

Du Carbone.

381. Le carbone paroit étre un &tre simple ;
car jusqu'a présent il n’a pas été possible de le
décomposer. Il paroit prouvé , par les expérien-
ces modernes, qu’il est tout formé dans les végé-
taux , dans lesquels il est combiné avec I'hydro-
géne , quelquefois avec 'azote et avec le phos-
phore, et qu’il aide & y former des radicaux
composés, lesquels sont ensuite portds a 1’éqtat
d’oxides ou d’acides , suivant la proportion
d’oxigéne qui s’y réunit.

le carbone. . .
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lien de croire qu’on puisse le décomposer. Il étoit
inconnu aux anciens chymistes : ce nefut qu’en
1667 que Brandt, chymiste Allemand , en fitla
découverte : il fit mystére de son procédé. Peu
de temps aprés , Kunckel découvritle secret de
Brandt , et il le publia : il fut, en conséquence,
nommé plhosphore de Kunckel , nom qui lui a
été conservé jusqu’a nos jours,

392. Cétoit de I'urine seule qu'on extrayoit
alors le phosphore. Quoique la méthode en efit
¢été décrite , notamment par Homberg , dans les
Mémoires de I’ Académie des Sciences , année
1792 , I’Angleterre a été long-temps la seule en
possession d’en fournir i toute ’Europe. Ce ne
fut qu'en 1737 qu’il en fut fait pour la premiére
fois en France, au jardindes plantes, en présence
-~ des commissaires de I’Académie des Sciences,

3¢3. Maintenant on le tire, d'une maniére
plus commode, et sur-tout plus économique,
des os des animaux , qui sont un véritable phos-
phate calcaire. Le procédé le plus simple con-
siste , d’aprés Gahn , Scheelle , Rouelle , etc.
a calciner des os d’animaux adultes, jusqu’a ce
qu’ils soient presque blancs : on les pile, et on
les passe au tamis de soie : ensuite on verse
dessus de I'acide sulfurique étendu d’eau, mais
moins qu’il n’en faut pour dissoudre la totalité
des os,

394. L'acide sulfurique s'unita la terre des os,
et forme du sulfate de chaux; par-12, l'acide
Phﬂﬁphﬂri{llle se trouye dégagé , et libre dans la
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1. De la Chauzx.

4o4. La chaux se trouve rarement pure, et
dégagée de toute substance. Elle est contenue
dans la craie; car la craie est un sel neutre
formé par la combinaison de la chaux avec
lacide carbonique. Voici le procédé le plus
propre a obtenir la chaux dans son plus grand
état de pureté.

405. Pour cela, on lave la craie dans de 'eau
distillée et bouillante : on la dissout ensuite
dans l'acide acéteux distillé : cet acide, en se
combinant avec la chaux, chasse ’acide carbo-
nique, quis’échappe sous forme gaseuse. Aprés
quoi on précipite la chaux par le carbonate
d’ammoniaque ; car 'acide acéteux abandonne
la chaux pour se combiner avec ’'ammoniaque,
et la chaux se précipite. On lave ce précipité :
on le calcine : et le résidu est de la cheux
pure.

406. La chaux est soluble dans I’eau , mais
en trés-petite quantité ; il faut plus de 6oo par-
ties d’ean pour dissoudre une partie de chaux.

4o7. La chaux a une saveur piquante, dcre
et briilante. Elle verdit les couleurs bleues vé-
getales. 2

408. Elle regoit I'eau avec avidité : elle s’y
divise et s’y gonfle en acquérant plus de vo-
lume, et en excitant beaucoup de chaleur.

409. La chaux se dissout dans les acides sans
effervescence , mais en excitant de la chaleur.
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Le borate de soude et les phosphates d’urine
la dissolvent ainsi.

410. La chaux, lorsqu’elle est seule, est in-
fusible, méme quoique le feu soit souftlé avec
le gas oxigeéne, comme I’a éprouvé Lavoisier.
Mais si elle est combinée avec les acides, elle
forme un corps fusible : car la chaux est une
base salifiable; elle est méme, de toutes ces
bases, la plus abondamment répandue dans la
nature.

2. De la Magnésie.

411. La magnésie n’a encore €té trouvée
nulle part dégagée de toute matiére étrangére.
Pour se la procurer dans sa plus grande pureté,
on dissout, dans de P'eau distillée, des crys-
taux de sulfate de magnésie (de sel d’Epsom ,
de sel de Sedlitz ) dont elle est la base : on les
décompose par les carbonates alkalins; Pacide
sulfurique se combine alors avec les alkalis , en
“abandonnant la magnésie, qui elle-méme se
combine avec Pacide carbonique, et se précipite
ainsi combinée. On calcine ensuite ce précipité,

pour en dégager l'acide carbonique; et ce qui
reste est la magnésie pure.

412. La magnésie pure est trés-blanche , trés-
tendre, et comme spongieuse. Quand elle est
bien pure, elle n’est pas sensiblement soluble
- dans 'eau : mais quand elle est combinée avec -
Yacide carbonique, elle s’y dissout, et d’antang
mieux que 'eau est plus froide.
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rouge (544 ) ont la méme couleur et la méme
réfraction ; mais ils n’ont ni la méme dureté ,
ni la méme pesanteur : le rubis est plus pesant
et moins dur que le diamant. Il en est ainsi de
la topaze orientale (524 ) et du diamant jaune
(544); ainsi que du saphir oriental (530) et du
diamant bleu (544) : ils ont la méme réfraction,
et respectivement la méme couleur; mais les
~diamans ont plus de dureté et moins de pesan-
teur que les topazes et les saphirs.

Le girasol (522) a la méme réfraction, et a-
peu-pres la méme couleur que le diamant cou-
leur de rose (544); mais il est beaucoup plus
pesant et beaucoup moins dur que le diamant.

Le diamant rouge (544) et le rubis du Brésil
(519) ont a-peu-prés la méme pesanteur et la
méme couleur : il en est de méme du diamant
jaune (544 ) et de la topaze du Brésil (525);
ainsi que du diamantbleu (544) etdu béryl (532):
mais , outre que ces pierres différent beaucoup
dudiamant par la dureté, elles n’ont paslaméme
réfraction ; celle du diamant est simple; et celle
de toutes ces autres pierres estdouble. _

Le rubis du Brésil (519 ) a une couleur , une
dureté et une pesanteur qui approchent beau-
coup de celles du rubis spinelle (517); mais
ce dernier ne cause aux rayons de lumiére
qu'une seule réfraction, tandis que le rubis du
Brésil leur en cause une double.

Lejargon de Ceilan ( 528 ) a une dunreté pres-
qu’'égale a celle de la zopaze orientale ; mais il

M 2









182 ELEMENS OU PRINCIPES

décaédre, oua 10 pans, dont 2 grands octogones
et 8 petits en trapézes, terminé, 4 chacune de
ses extrémités, par unsommet a6 faces, 1 grande
ennéagone , une grande eptagone et 4 petites
trapézoides (fig. 38).

Les spaths étincelans ontune duretéinférieure
a celle du quartz (547 ). Quand ils ont assez de
transparence , on observe qu’ils causent aux
rayons de lumiére une double réfraction. Ils se
fondent par 'action du feu , et forment un émail
blanc. Ils sont une des parties constituantes de
la porcelaine : c'est le petuntzé des Chinois.
Ils entrent aussi dans la composition des por-
plyres (561), des serpentins (562), desophytes
(563), des granitelles (564) , des granits (565 ).

549. On peut placer ici le spath adamantin ,
qui approche beaucoup des précédens par son
coup-d’eeil et sa cassure; mais qui en différe
beaucoup par sa grande dureté , par sa forme
et sa pesanteur. Sa dureté est si grande , qu'on
prétend qu'il peutservir a tailler le diamant (559).
La forme de son crystal est un prisme hexaédre
ou a 6 pans, 2 grands et 4 petits. Sa pesanteur
spécifique est 38732.

Les Silex.

550. Les sileax sont des pierres qui ont toutes
assez de dureté pour occasionner beaucoup d’é-
tincelles par le choc du briguet. Lorsqu’elles ont
assez de transparence , on observe qu’elles cau-
sentaux rayonsdelumidreune doubleréfraction,
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dur que le fer et le platine, mais plus dur que
les antres métaux (791 ). Sa ductilité approche
de celle de I’étain (789) : il peut étre réduit en
fenilles assez minces sous le laminoir, et en fils
assez fins , en passant par la filiére. Sa pesan-
teur est un peun supérieured celle de I’étain (796).
Il est de tous les métaux imparfaits le plus fixe
au feu.

603. Le cuivre dans ses mines se trouve quel-
quefois a I’état natif'; ou en feunillets , ayant du
quartz pour gangue ; ou en masses compactes,
et méme assez grosses. Beaucoup plus souvent
le cuivre se trouve minéralisé avec d’autres subs-
tances , et forme des mines. Ces mines se dé-
composent quelquefois, et se réduisent a I'état
d’oxide : il en résulte ce que I'on appelle ver: de
montagne , bleu de montagne , malachite.

6o4. Le cuivre ne se fond que quelque temps
aprés qu’il est rouge, et & un degré de chaleur
qui n’est pas beaucoup supérieur a celui qui est
nécessaire pour faire fondre 'or (790). Si on le
tient en fusion, il se volatilise en partie.

605. L’acide nitrique dissout le cuivre avec
effervescence : la dissolution est bleue. L’acide
commence par oxider le métal, et il se dégage
alors une grande quantité de gas nitreux (189 et
suiv.) ; aprés quoi le cuivre est dissous.

" 606. L’acide sulfurique ne dissont le cuivre
que lorsqu’il est concentré et trés-chaud : il se
forme alors des crystaux bleus de forme rhom-
hoidale,, connus sous le nomde sulfate de cuivre.
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dans du gas oxigéne ; ou en combinant de la
poudre de charbon avec un oxide métallique :
Poxigéne de I'oxide se combine avec le charbon,
et forme de Vacide carbonique ; et le métal,
devenu libre , reprend sa forme métallique.
Cest & Black que nous devons les premicres
connoissances de cet acide.

915. Tablean des combinaisons de [’acide fluo-
rique avec les bases salifiables , dans I?ordre
de leur affinité avec cet acide.

La chaux, L'oxide de fer. L'oxide de bismuth.
La baryte. L'oxide de plomb. L’oxide de mercure.
La magnésie. L'oxide d'étain. L'oxide d'argent.
La potasse. . L'oxide de eobalt., L'oxide d’or.

" La soude. L'oxide de cuivre. Lloxide de platine.
L'ammoniaque. L'oxide de mnickel. La silice.
Loxide de zinc. L'oxide de tellurium . Er par la voie séche,

L'oxide demingnnéu. L'oxide d’arsenic. L'alumine.

Tous ces sels formés par 'acide fluorique ,
et qui étoient inconnus aux anciens, sont ap-
pelés fluates. Nt

916, L'acide fluorique est tout formé dans le
fluate de chaux, connu sous le nom de spath
fluor: il y est combiné avec la terre calcaire ,
base de ce spath ; et il forme avec elle un sel
insoluble. Pour obtenir cet acide seul et séparé
de sa base, on met du spath fluor dans une
cornue de plomb ; on verse dessus de lacide
sulfurique ; et I'on adapte & la cornue un réci-
pient de plomb, & moitié plein d’eau : (on se
sert de plomb , parce que cet acide dissout le
verre et la terre siliceuse) ; on donne une chas
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919. L'acide boracique , connu ci - devant
sous le nom de sel sédatif de Homberg , est un
acide concret qu’on retire du borax , sel qui
nous vient de 'Inde par le commerce des Hol-
landais. On n’a que desnotions trés-incertaines
sur son origine , ainsi que sur la maniéere de
I’extraire et de le purifier. L’analyse chymique
a appris que le borax est un sel neutre, avec
excés de base ; et que cette base est la soude.
On rencontre quelquefoisl’acide libre dans!’eau
des lacs : celle du lac Cherchiaio , en Italie, en
contient g4 ; grains par pinte.

920. Pour extraire du borax I'acide boraci-
gue , on fait dissoudre le borax dans de 'eau
bouillante : on filtre la liqueur trés-chaude , et
on vy verse de I'acide sulfurique: cet acide s’em-
pare de la soude ; et P'acide boracique s'en
trouve séparé et libre. On I'obtient sous forme
crystalline par refroidissement.

921. 1l est aujourd’hui bien reconnu que I'a-
cide boracique est toujours le méme, de quel-
que maniére qu’il ait été dégagé, pourvu qu'on
ait purifié par le lavage , et par 1 ou 2 crys-
tallisations. Il est soluble dans 'eau et dans
alcohol : il communique a la flamme de ce
dernier , une couleur verte. Il se combine avec
les substances salifiables , par la voie humide et
par la voie séche : dans ce dernier cas son affi-
nité avec 'alumine , aun lien d’étre la moindre
de toutes , est supérieure a celle qu’il a avec
I’ammoniaque. Le radical de cet acide est entie-






294 ELEMENS OU PRINCIPES

d’acide nitrique double du poids de I'oxide d’ar-
senic ; et 'on évapore jusqu’a siccité. L’oxigéne
de lacide nitrique s’'unit a 'oxide d’arsenic,
et l'acidifie : le radical nitrique passe en gas
nitreux; et 'acide muriatique se convertit pa-
reillement en gas. Pour se défaire de tout ce qui
peut rester d’acide étranger, on calcine I'acide
arsenique concretjusqu’a ce qu’il commence &
rougir : ce qui reste dans le creuset , est de I'a-
cide arsenique pur. _

925. Le procédé de Scheele , répété A Dijon
par Morveau , consiste a distiller de I'acide mu-
riatique sur du manganése ; cela forme du gas
muriatique oxigéné, qu’on recoit dans un ré-
cipient tenant de 'oxide blanc d’arsenic, re-
couvert d'un peu d’eau distillée. L’oxide blanc
enléve 4 I'acide muriatique son oxigene sura-
bondant, et par-la se convertit en acide arse-
nigue : et le muriate oxigéné redevient acide
muriatique ordinaire. On sépare ensuite ces
deux acides , en distillant & une chaleur douce,
qu’'on augmente cependant sur la fin. L’acide
muriatique passe ; et Uacide arsenigque reste
sous forme blanche et concrete. Par ce procédé
Vacide arsenique est souvent mélé d’un peu
d’oxide blanc d’arsenic qui n’a pas été suffisam-
ment oxigéné ; ce qui n’arrive point quand on
opere par l'acide mitrique.

926. D’aprés ces observations , on peut dé-
finir Vacide arsenigue , un acide métallique
blanc , concret, fixe au degré de feu qui le fait
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filtration. L’acide maligue reste libre et en
liqueur.

941. Dans plusieurs fruits , I'acide malique
se trouve mélé avec les acides citrique et tarta-
reux. Il tient a-peu-prés le milien entre I’acide
acéteux et l'acide oxalique: il est moins oxi-
géné que l'acéteux ; mais plus oxigéné que
Poxalique. Il différe encore de I'acide acéteux
par la nature de son radical, qui tient un peu
plus de carbone et mﬁmsd’hydrogéne, que celut
de l'acide acéteux.

942. Tableau des combinaisons de [’acide
oxalique avec les bases salifiables, dans
Pordre de leur affinité avec cet acide.

La chaux. L'oxide de fer. L'oxide de Tellurium,
La baryte. L'oxide de manganése. L'oxide d’arsenic.
La magnésie.  L'oxide de cobalt. L'oxide de mercure.

- La potasse. L’oxide de nickel. L’oxide d’argent.
La soude. L'oxide de plomb. L'oxide d’or.
L’ammoniaque. L’oxide de cuivre. L'oxide de platine.
L’alumine. L'oxide de bismuth.

L'oxide de zinc. L'oxide d'antimoine.

Les sels formés par V'acide oxaligque , sont
appelés oxalates.

943. L’acide oxaligue est tout formé dans
le suc de l'oseille , dont on le tire, en expri-
mant ce suc, et dans lequel les crystaux acides
se forment par un long repos. Dans cet état,
Yacide oxaligue est en partie saturé par de la
potasse 3 en sorte que c’est un sel meutre, qui
a un grand excés d’acide.

944. Pour avoir l'acide oxalique bien pur,
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que ce radical estcomposé de carbone et d’azote.
Tout ce qu’on peutdire, c’est que I'acide prus-
sique se combine avec le fer, et qu’il lul donne
la couleur bleue; et c’est ce qu’on appellele blex
de Prusse. 11 est également susceptible de se
combiner avec presque tous les métaux; mais
les alkalis fixes et volatil leur enlévent cetacide,
en vertu de leur plus grande force d’affinit¢ avec
lui. 8'il s’y rencontre de I'acide phosphorique
(972), il paroit, d’aprés les expériences d’ Has-
senfratz , qu'il n’y est qu’accidentel.

ggo. Quoique V'acide prussique s’unisse avec
les alkalis, avec les terres, et avec les métaux,
3 la maniére des acides, il n’a cependant qu’une
partie des propriétés qu’on attribue aux acides :
il est donc possible qu’il soit mal-a-propos rangé
dans leur classe.

Division des corps.

g91. Il y a deux maniéres de diviser les corps :
'une mécanique, et 'autre chymique. La pre-
miére consiste dans la trituration, la porphiri-
sation, la pulvérisation : celle-ci, & quelque
degré de finesse que les parties soient réduites,
ne décompose point les corps; chaque molécule
est encore ce qu’elle étoit avant la division. La
seconde maniére consiste dans la solution ou la-
dissolution : par-la les corps sont divisés jus-
que dans leurs molécules primitives.

992. On a long-tems confondu, en chymie,
la solution etla dissolution. La solution est, par
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exemple , la division des parties d’un sel dans
Veau. La dissolution est la division d’un métal
dansun acide. Ces deux opérationsne se ressem-
blent point du tout. Dans la solution des sels,
les molécules salines ne sont qu’écartées les
unes des autres; ni le sel ni ’ean n’éprou-
vent aucune décomposition ; et on peut les
recouvrer 'un et P'autre en méme quantité
quavant 'opération. On peut dire la méme
chose de la solution des résines dans l’alcokol,
ou autres liqueurs spiritueuses.

993. Mais dans la dissolution des métaux dans
un acide, il y a toujours décomposition, ou de
Pacide, ou de I'eau : le métal passe a 1’état
d’oxide ; une substance gaseuse se dégage : de
sorte qu’aprés la dissolution, aucune de ces
substances n’est dans le méme état dans lequel
elle étoit auparavant : il y a eu décomposition
et récomposition.

994. Dans lasolution des sels, il se complique
communément deux effets; la solution par
Peau et la solution par le calorique. Tous les
sels sont susceptibles d’étre liquéfiés par le ca-
lorique ; mais non pas tous a la méme tempéra-
ture. Les uns, comme les acétites de potasse et
de soude, se liquéfient 4 une chaleur trés-mé-
diocre : les autres, comme les sulfates de chaux
etde potasse, etc. exigentune desplus fortes cha-
leurs qu’on puisse produire. Cette liguéfaction
dessels parle calorique présente lesmémes phé-
noménes que la liquéfaction de laglace : 1°. elle
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solution des sels, se remouventdans leur crystal-
lisation , mais en sens inverse : dans leur solu-
tion, il y a absorption de calorique ; et dans
leur crystallisation , il y a dégagement de calo-
rique ; comme la méme chose arrive dans la
fontedela glace, et dansla congélationde I'ean.

1000. Les sels qui se liquéfient aisément par
le calorique, sont le nitrate de potasse ou sal-
pétre, le muriate oxigéné de potasse, le sulfate
d’alumine ou alun, le sulfate de soude ou sel de
glauber, etc. Pour les faire crystalliser , il faut
leur enlever non-seulement I’eau, mais encore
le calorique. A I'égard de ceux qui exigent peu
de calorique pour étre dissous, et qui, par cela
méme , sont a-peu-pres également solubles dans
Peau chaude etdans!l’eau froide, il suffit de leur
enlever I'eau qui les tient en dissolution , pour
les faire crystalliser: tels sont le sulfate de chaux
ou gypse , les muriates de soude et de po-
tasse , etc.

1001. C’est sur ces propriétés des sels qu’est
fondé le raffinage du salpétre. Ce sel, tel qu’il
est livré par les salpétriers, est composé, 1°. de
sels déliquescens , non-susceptibles de crystal-
liser , tels que le nitrate de chaux ou eau-mére
du nitre , ou le muriate de chaux ou sel marin
calcaire : 20. de sels presqu’également solubles
a froid et a chaud , tels que le muriate de soude
ou sel marin, et le muriate de potasse, ou sel
iebnfuge de Sylvms 3°. de nitrate de potasse ou
salpétre, quiest beaucoup plus soluble a chaud
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qu’a froid. On verse sur tous ces sels une quan-
tité d’eau chaude suffisante pour tenir en disso-
lution, méme quand elle sera refroidie, les
moins solubles, tels que les muriates de soude
et de potasse. Cette eau tient en dissolution tout
le salpétre tant qu’elle est chaude : il n’en est
pas de méme lorsqu’elle se refroidit; environ
les £ du salpétre se crystallisent. Ce salpétre est
un peu imprégné de sels étrangers : on 'en dé-
barrasse par une nouvelle dissolution & chaud
avec trés-peu d’eau , et par une nouvelle crys-
tallisation. On fait ensuite évaporer ce qui reste,
pour en tirer du salpétre brut, qu'on purilie,
comme on a fait le précédent. Ce qui s’observe
dans le raffinage dusalpétre, peutservirderegle
quand il s’agit de la purification des autres sels.
1002. Tous les sels crystallisent , chacun sous
une forme qui lui est particuliére : de plus cette
forme varie encore dans le méme sel, suivant
les circonstances. Cependant la figure des mo-
1écules primitives de chaque sel est trés-cons-
tante dans chaque espéce : etla forme des crys-
taux ne varie que dans la maniére dont ces
molécules se grouppent. Hauy a trés-bien traité
cet objet, dans plusieurs mémoiresinséres parmi
ceux de I’Académie des Sciences, et dans un
ouvrage sur la Structure des errystauzx.
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de la fixité; et l'azote s’unit a I’hydrogéne,
pour former de Pammoniaque.

1008. Les matiéres animales sont composées
d-peu-prés des mémes principes que les plantes
cruciféres ; et leur distillation donne les mémes
résultats. Ces principes sont 'hydrogéne , I'oxi-
géne, le carbone, I’azote et le phosphore. Mais
comme les matiéres animales contiennent plus
d’hydrogéne et plus d’azote que n’en contien-
nent les substances végétales , elles fournissent
plus d’huile et plus d’ammoniaque.

1009. Les rectifications successives des huiles
présentent un phénoméne singulier. A chaque
fois qu’on les distille, il reste un peu de char-
bon au fond de la cornue; et en méme temps il
se forme un peu d’eau. Comme ce phénomene
a lien i chaque distillationsuccessive de laméme-
huile, il en résulte qu’aprés un grand nombre
de rectifications, sur-tout si l'on opére a un
degré de feu un peu fort, et dans des vases un
peu grands, la totalité de 'huile se.trouve con-
vertie en eau et en charbon ; il s’en trouve méme
unpoidsplus grand que celuide’huileemployée:
ce poids en excés est celui de 'oxigene de l'air,
qui, en secombinant avec’hydrogéne del’huile,
a formé de l'eau.

Fermentations.

1o10. Des décompositions des substances vé-
pétales et animales résultent les fermentations ;
ear dans toute fermentation il ya décomposition
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et récomposition. Il y a 3 sortes de fermenta-
tions ; savoir, la fermentation vineuse, la fer-
mentation acéteuse , et la fermentation putride.

1011. La fermentation vineuse est celle d’ow
résultent les liqueurs spiritueuses, tels que le
vin, le cidre, la biere, etc. Pour faire du vin,
on exprime le jus des raisins : on met cette li-
queur dans une grande cuve, dans un lieu qui
soit au moins A 10 degrés de température. Bien-
tot il s’y excite un mouvement rapide de fer-
mentation , qui va en angmentant; de sorte que
la ligneur semble bouillir trés-fort, comme si
elle étoit sur un grand feu: il s’en dégage une
grande quantité de gas acide carbonique. Le
jus des raisins, de doux et sucré qu’il étoit, se
change en une liqueur vineuse, qui, quandla
fermentation est complette , ne contient plus de
sucre ; et dont on peut retirer, par distillation,
une liqueur inflammable , connue dans le com-
merce et les arts sous lenom d’espris-de-vin on
alcohol. Cest donc & la fermentation et 4 la mé-
tamorphose de cette partie sucrée que le vin
est dil.

1012. Examinons d’ot vient le gas acide car-
bonique, qui se dégage dans cette opération ;
et d’ol vient la liqueur inflammable qui s’y
forme. Voyons comment un corps doux, un
oxide végétal, peut se transformer ainsi en deux
substances si différentes; dont 'une est combus-
tible, et 'autre éminemment incombustible.
Pour cela, cherchons & connoltre la nature du
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d’'un grand matras A , auquel on adapte une
virole de cuivre @b , dans laquelle se visse un
tuyau coudé cd garni d’'un robinet e. A ce
tuyaus’adapte une espéce derécipient de verre B
a trois pointes, au -dessous duquel est placée
une bouteille C avec laquelle il communique.
A la suite du I'él':lplent Bestun tube deverre g/,
mastiqué en g et en i a des viroles de cuivre : ce
tube est destiné a contenir des sels concrets trés-
déliquescens , propres a enlever ’humidité des
substances qui y passent. Ce tube est suivi de
deux bouteilles D, E, remplies jusqu’en x, 5y
d’alkali caustique  dissous dans I’eau. Toutes
les parties de cet appareil sont réunies les unes
avec les autres par le moyen de vis et d’écrous
qui se serrent ; les points de contact sont gar-
nis de cuirs gras, qui empéchent tout passage
de l'air. Enfin chaque piéce est garnie de deux
robinets , de maniére qu'on peut la fermer par
ses deux extrémités , et peser ainsi chacune
séparément a toutes les époques de I'expérience
qu’on le juge a propos.

1015. C’est dans le matras A qu’on met la
matiére fermentescible. Une ou deux heures
aprés , sur-tout si la température dans laquelle
on opére est a 15 ou 18 degrés, la liqueur se
trouble et devient écumeuse : il s’en dégage des
bulles qui crévent a la surface : la quantité de
ces bulles augmente ; et il se dégage une grande
quantité de gas acide carbonique trés-pur, ac-
compagné d’écume, qui n’est autre chose que
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substances , il ne se forme plus d’ammoniaque ;
car ’azote est essentiel & sa composition , comme
I’a prouvé Berthollet (258).

1029. Nous ferons voir ci-dessous ( 1077) que
les corps combustibles sont presque tous suscep-
tibles de se combiner les uns avec les autres.
Le gashydrogéne aéminemmentcette propriété :
il dissout le carbone , le soufre etle phosphore:
il en résulte 3 de ses variétés (Jo1.308.312.).
Les deux premiéres ont une odeur particuliére
et trés-désagréable : celle du gas hydrogene sul-
furé (301 ) a beaucoup de rapport avec celle
des ceufs corrompus : celle du gas hydrogeéne
phosphoré ( 308 ) est la méme que celle du
poisson pourri : celle de ’ammoniaque n’est ni
moins pénétrante , ni moins désagréable. Cest
de la combinaison de ces odeurs que résulte
celle qui s’exhale des matiéres animales en pu-
tréfaction , et qui est trés-fétide. Tantot 'odeur
de 'ammoniaque domine ; on la reconnoit
ce quelle pique les yeux : tantdt c’est celle du
soufre ou des ceufs gités , comme dans les ma-
tiéres fécales : tantdt celle du phosphore, comme
dans le hareng pourri.

1030. 1l arrive quelquefois que le cours de la
fermentation putride est dérangé par quelques
causes particuliéres. Fourcroy et Thouret ont
observé des phénoménes particuliers , relative-
ment & des cadavres enterrés d une certaine pro-
fondeur ( dans le ci-devant cimetiére desInno-
cens) , et garantis, jusqu’d un certain point,
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addition de charbon; et alors le gas oxigéne
qu'on obtient, est trés-mélé. Le mercure le
fournit sans addition; et il commence & passer
quand la cornue devient rouge. Suivant Ber-
zhollet, une chaleur obscure ne suffitpas; il faut,
dit-il, de la lumiére pour former le gas oxigéne:
ce qui sembleroit prouver que la lumiére est
un de ses principes constituans.

1076. On retire aussile gas oxigéne de 'oxide
noir de manganése , ou du nitrate de potasse ou
salpétre, par une chaleur rouge. Mais il faut,
pour cela, un degré de chaleur pour le moins
égal & celui qui fait ramollir le verre : ¢’est pour-
quoi il faut, dans ce cas-la, se servir de cornues
de grés ou de porcelaine. Mais le plus pur de
tous les gas oxigénes qu’on peut obtenir de ces
oxides, est celui qu'on dégage du muriate oxi-
géné de potasse par la chaleur seule. Cette opé-
ration peutse faire dans une cornue de verre :
et le gas qu’'on obtient est absolument pur; ce
qui sembleroit prouver, contre ce qu’a dit Ber-
thollet (1075 ), quela lumiére n’est pas essen-
tielle a la formation du gas oxigéne.

Combinaisons des corps combustibles les uns
avec les autres.

1077. Les substances combustibles ayant une
trés-grande appétence pour Poxigéne , doivent
avoir de 'affinité entr’elles : c’est, en effet, ce
que 'on observe. Presque tous les métaux se
combinent les uns avec les autres : il en ré-

A a
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sulte des composés, qu'on nomme ealliages.
Ces substances sont plus cassantes que les mé-
taux purs, sur-tout lorsque les métaux alliés di-
férent beaucoup par leur degré de fusibilité.
Quand le fer est allié a un métal trés-fusible , il
casse souvent a chaud,etplutdt qu’a froid; parce
que ce métal fusible fond a une chaleur douce ;
ce qui rompt la solution de continuité. L’alliage
du mercure avec les métaux ne forme souvent
qu’une espéce de pite qu’'on nomme amalgame.
1078. Le soufre , le phosphore et le charbon
se combinent aussi avec les métaux. La pre-
miére de ces combinaisons portoit ci-devant le
nom de pyrite ; on la nomme a présent sulfure.
La seconde combinaison , celle du phosphore ,
est nommeée phosphure : et la troisiéme combi-
naison, celle du charbon, est appellée carbure.
1079. L’hydrogéne , cette substance éminem-
ment combustible, se combine aussi avec plu-
sieurs combustibles dans 1’état de gas, il dissout
le soufre, le phosphore et le carbone , et forme
les variétés de gas hydrogéne , dont nous avons
parlé ci-devant(301,308,312).C’estal’émanation
du gas hydrogéne sulfuré que les déjections ani-
males doivent principalement leur odeurinfecte.
Le gas hydrogéne phosphoré s’enflamme spon-
tanément par le simple contact de l'air, ou
mieux encore par le contact du gas oxigéne : ce
gas phosphoré al’odeur du poisson pourri : etil
est probable qu’il s’exhale un gas de cette es-
péce de la chair des poissons qui pourrisent.
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la forme de gas : on la condense ensuite par
refroidissement , dans des appareils propres i
remplir cet objet : il n’y a donc dans la dis-
tillation simple , comme dans 1’évaporation,
rien de décomposé. Dans I’évaporation c’est le
produit fixe qu’on a intention de conserver,
sans s’embarrasser du produit volatil : dans la
distillation au contraire on s’attache davan-
tage a recueillir le produit volatil, & moins
qu’on ne se propose de les conserver tous deux.
Ainsi la distillation simple n’est qu'une évapo-
ration en vaisseaux clos ; encore est-on sou-
vent contraint d’y perdre une partie des subs-
tances volatiles , sur - tout celles qui restent
constamment en état de gas , et qui pourroient
faire éclater les vaisseaux, si on ne les laissoit
pas échapper : de sorte que , dans cette distil-
lation, on ne connofit pas, et I’on ne peut pas
connoitre tous les produits. Pour cette espéce
de distillation , I'appareil distillatoire le plus
simple est une cornue A (fig. 53), au bec D
de laquelle on adapte et on lutte un récipient E,
pour recueillir et condenser les produits. On
place ensuite la cornue A dans un fourneau de
réverbére MNOP (/fig. 54), ou dans un bain
de sable, sous une couverture de terre cuite,
comme on le voit fg. 55. Pour laisser échapper
les vapeurs qui pourroient faire éclater les
vaisseaux , on fait au récipient E (/ig. 53) un
petit tron T', qui fournit, au besoin , une issue
aux vapeurs. La fragilité des vaisseaux de verre
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a fait imaginer de faire des appareils distilla-
toires en métal. Un tel appareil consiste en une
cucurbite A (fig. 56 et 57) de cuivre rouge
étamé , dans laquelle s’ajuste, lorsqu’on le veut,
un bain-marie d’étain D (fig. 58), sur lequel
on place le chapiteau F (fig. 56 ez 57), qui
porte avec lui son réfrigérent §S, pour pou-
voir condenser les vapeurs, par le moyen de
I'eaufroide qu’on y met. Quandelles’estéchauf-
fée, on la fait écouler par le robinet R ; et on
la renouvelle avec de 1’eau fraiche. Si les va-
peurs sont d'une nature fort expansive, et qu'on
craigne qu’elles ne se condensent pas assez
promptement , au lieu de les recevoir directe-
ment du bec TV de 'alambic dans un réci-
pient, on interpose entre deux un serpentin
(fig- 59) , qui consiste en un tuyau d’étain
tourné en spirale , placé dans un seau de cui-
vre étamé BCDE, qu’on entretient toujours
plein d’eau, qu'il faut avoir soin de renou-
veller , quand elle s’est échauffée. Quand, dans
la distillation , la substance se condense en état
concret, et vas’attacherau col de la cornue, etc.
on V'appéle sublimation. On dit donc la subli-
mation du soufre, la sublimation du muriate
d’ammoniaque , etc.

1083. Dans la distillation simple (1082), la
substance qu’on distille, se réduit d’abord en
gas par sa combinaison avec le calorique : mais
ce calorique se dépose ensuite ou dans le réfri-
gérent ou dans le serpentin; et la substance
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"R M, qui aboutit sous une cloche de verre ,
placée sur la tablette ABCD ( fig. 6) del’appa-
reil pneumatn—chymique a Peauw. On met ordi-
nairement , dans le premier flacon L ( /ig. 44),
un poids connu d’eau distillée ; et dans les trois
autres flacons on met de la potasse caustique
étendue d’eau : le poids de ces flacons, ainsi
que celui des liqueurs qu’ils contiennent , doi-
vent étre déterminés avec soin ; et il faut en
tenir note. Tout étant ainsi disposé , il faut bien
luter toutes les jointures. Il y a quelquefois des
circonstances qui occasionnent des réabsorp-
tions de gas : pour qu’on n’ait pas alors i crain-
dre que I’eau de la cuvette de l'appareil pnen-
mato-chymique ( fig. 6 ) rentre rapidement dans
les flacons par le tube z"R M (fig. 44), on
adapte, & I'une des tubulures de chaque flacon,
un tuyau capillaire sz, s'z', s"2", sz, dont le
bout doit plonger dans la liqueur des flacons.
S'il y a absorption , soit dans la cornue , soit
dans les flacons, il rentre , par ces tuyaux, de
lair extérieur qui remplit le vide occasionné
par ’absorption ; et il n’entre point d’eau dans
les flacons : on en est quitte pour avoir un petit
mélange d’air commun dans les produits; ce qui
ne change pas beaucoup les résultats.

1084. Lorsqu’on amis le feu sous la cornue A
(fig- 44 ), et que la substance qu’elle contient
commence A se décomposer , les produits les
moins volatils doivent se condenser et se subli-
mer dans le col méme de la cornue ; et c'est
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Pesprit-de-vin ; I'esprit-de-vin, plus que I’huile
de lin ; ’huile de lin, plus que l'eau ; l'eau ,
plus que le mercure , etc.

1089. Second effet de la chaleur sur les
corps. Lorsque la raréfaction (premier effet,
1066 ) a été poussée jusqu’d son dernier période,
les molécules du corps conservant cependant
encore de I'adhérence entr’elles, si la chaleur
continue d’agir, le corps passe & I’état de liqué-
faction ou de fluidité plus ou moins complette ,
suivant la nature du corps que l'on chauffe ,
et suivant le degré d’activité du feu que l'on
fait agir. Clest ce qui arrive a du beurre, de la
cire , des métaux , etc. que I'on chauffe assez
fortement ; ils passent de 1’état solide i celui de
liquide ; ou & des pierres que ’on calcine ; elles
se réduisent en une poussiére impalpable ; et
de solides qu'elles étoient , elles deviennent
fluides.

1090. Cet effet est plus ou moins prompt,
suivant la nature du corps que l'on chauffe;
car tous ne fondent pas aussi promptement les
uns que les autres, ni au méme degré de cha-
leur: il en faut un plus grand pour faire fondre
la cire que pour faire fondre le beurre ;1] en
faut encore de plus grands pour faire fondre
les métaux ; et les uns en exigent plus que les
autres : I'étain et le plomb fondent long-temps
avant de rougir; I'argent et 'or fondent fort
peu de temps aprés qu’ils ont raugi ; le cuivre
et le fer rongissent long-temps avant de fondre
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le platine ne fond que par un degré de chaleur
excessif , et trés-long-temps aprés avoir rougi.
1091. L’action du feu produit un effet d’au-
tant plus grand , qu’elle éprouve plus de résis-
tance, qu’elle est plus retardée. Si les corps que
Pon chauffe sont de nature a céder a la pre-
miére activité du feu, les parties de la surface
perdent leur adhérence , se liquéfient , avant
méme que les autres aient eu le temps de s'é-
chauffer : ainsi de couche en couche, la masse
se fond , comme du beurre on de la cire ; ou
bien ces parties se dissipent en fumée et en
flammes , comme une biiche qui briile 4 sa sur-
face , tandis que son centre est encore presque
froid. Mais si les parties de la surface ont assez
de fixité , si elles résistent assez long-temps
pour donner aux parties internes le temps de
s’échauffer , la rupture de leur adhérence doit
avoir lieu presque en méme-temps par-tout ;
et la fusion devient générale en peu de temps.
C’est ce qui arrive aux métaux qui fondent.

- Aussi les bois ne brillent que successivement ;

la cire et les graisses ne fondent (que peu-a-
peun : mais les métaux, d’abord plus difficiles
a fondre , coulent aussi plus promptement et

plus complettement , lorsqu’ils ont atteint le

degré de chaleur nécessaire pour cela.

1092. On rend les métaux plus aisément fu-
sibles, et & un moindre degré de chaleur, en
les alliant avec quelqu’autre substance. Les
soudures fortes sont des alliages de cette na-



380 FYLEMENS OU PRINCIPES

ture , qui fondent a un degré de chaleur moin-
dre que celui qui seroit nécessaire pour faire
fondre les piéces qu’on veut réunir.

1093. On appelle donc fusion , 'écartement
des molécules d’un corps, la rupture de leur
adhérence , par lintroduction d’une grande
quantité de calorique entre ses molécules. Les
fusions en général se font dans des creusets,
qui doivent étre susceptibles de résister & un
graud degré de feu. Les meilleurs sont ceux
qui sont faits avec de 'argile trés-pure , ou de
la terre a porcelaine. Ceux qui viennent de
Hesse sont assez bons : mais ceux qui sont faits
de terre de Limoges paroissent étre absolu-
ment infusibles ; et ce sont cenx-ci qu’on doit
préférer. Les formes que I’on donne le plus or-
dinairement aux creusets, sont représentées

JSig. 6o, 61 et 62. ‘

1094. Quoique la fusion puisse souvent avoir
lieu , sans que le corps qui y est soumis se dé-
compose , elle est cependant aussi un des
moyens de décomposition et de recomposition
employés dans la chymie et dans les arts. C’est
par la fusion qu’on extrait les métaux de leurs
mines ; qu'on les révivifie ; qu’on les moule;
cfu’ﬂn les allie les uns avec les autres : c’est par
la fusion que 'on combine I'alkali et le sable,
pour former du verre, etc.

1095. Pour appliquer aux corps l'action da
feu , on se sert de fourneaux, auxquels on
donue différentes formes , suivant les opéra-
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tions auxquelles ils sont destinés. Un _fowrnean

estune espece detourcylindrique creuse ABCD
(/ig. 63), quelquefois un peu évasée par le
haut, avec des échancrures me , m , m ,m , pour
donner passage a l'air. Ce fourneau doit avoir
au moins deux ouvertures latérales , une supé-
rieure F , qui est la porte du foyer HI, une in-
férieure G , qui est la porte du cendrier C D.
Dans l'intervalle de ces deux portes le four-
neau est partagé en deux, par une grille placée
horizontalement, qui forme une espéce de dia-
phragme , et quiest destinée a soutenir le char-
bon. La place de cette grille est indiquée par
laligne H I. Au-dessus de la grille est le foyer,
ou 'on entretient le feu : au-dessous est le cen-
drier, ol se rassemblent les cendres 4 mesure
qu’elles se forment.

1096. Une autre espéce de fourneau, sou-
vent necessaire , est le fourneau de réverbére
(fig- 54)- 1l est composé d'un cendrier HIK L,
d’un foyer KLMN, d’un laboratoire MNOP,
d’'un ddme R R S S; le dOme est surmonté d'un
tuyau TTV V, auquel on en peut ajouter plu-
sieurs autres suivant le besoin. C’est dans le Ja-
boratoire M N O P que se place la cornue A :
elle y est soutenue sur deux barres de fer , qui
traversent le fourneau : son col sort par une
€chancrure latérale O. A cette cornue s’adapte
un récipient B. On a besoin quelquefois d’une
forte chaleur: pour se la procurer, il faut faire
passer par le fournean un grand volume d’air;
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ily a alors plus de calorique dégagé : c’est pour-
quoi il faut, au lien d’une ouverture au cen-
drier , en avoir deux G, G : quand on ne veut
qu'une chaleur modérée, on en ferme une;
si I’on veut une chaleur forte , on les ouvre
toutes les deux. Il est bon aussi de faire I'ou-
verture supérieure S § du déme un peu grande.
I'usage du ddme est de réverbérer la chaleur
et la flamme sur la cornue, afin qu’elle soit
échauffée d-peu-prés également de toutes parts ;
moyennant quoi les vapeurs ne peuvent se con-
denser que dans le col de la cornue et dans le
récipient ; et elles sont forcées de s’y rendre.
Quand on a A fondre des matiéres qui n’exi-
gent pas un degré de chaleur trés-violent, le
fourneau de réverbére peut servir de fournean
de fusion. On supprime alors le laboratoire
MN OP, et ’'on place le débme RR S S sur le
foyer M N, comme cela est représenté fig. 64.
1097. Le fourneau de fusion le meilleur qui
_ aitjamais été fait, est celui qu’a fait construire
Lavoisier, et qui est représenté fig. 65. Voici la
description qu'ilen donne ( Traité élémentaire
de Chymie , tom. 2, pag. 548). C’est Lavoisier
qui parle. « J’ai donné & ce fourneau la forme
» d'un sphéroide elliptique A BC D , dontles
» deux bouts sont coupés par un plan qui passe-
» roit par chacun des foyers perpendiculaire-
» ment an grand axé. Au moyen du renflement
» qui résulte de cette figure , le fourneaun peut
» tenir une masse de charbon considérable; et
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" » il reste en core dans l'intervalle assez d’espace

, » pourle passage du courantd’air.Pourquerien

. » ne s'oppose au libre accés de 'air extérieur,

- » jel’ai laissé enti¢rement ouvert par-dessous ;

- » et je I'ai posé sur un trépied. La grille dont je
» me sers est a claire-voie et en fer méplat; et
» pour que les barreaux opposent moins d’obs-
» tacles au passage de l'air, je les ai fait poser,
» non sur leur c6té plat , mais sur le cté le plus
» étroit , comme on le voit fg. 66. Enfin j’ai
» ajouté a la partie supérieure A B (/fig. 65),
» un tuyau de 18 pieds de long en terre cuite ,
» et dont le diamétre intérieur est presque de
» moitié de celui du fourneau. » Layoisier re-
commande, comme une chose trés-importante,
de rendre le tuyau F G A B le moins bon con-
ducteur de chaleur qu’il soit possible : il ne
faut donc le faire ni de tble, ni de cuivre,
comme on le fait assez souvent.

1098. On a encore imaginé un autre four-
neau, nécessaire pour les essais, dans lequel
un métal doit étre en méme-temps exposé i la
grande violence du feu, et garanti du contact
de l'air devenu incombustible par son passage
a travers les charbons. Le fourneau destiné 2
remplir ce double objet, a été nommé dans
les arts fourneau de coupelle ou d’essai. Ce
fourneau est communément de forme quarrée
(fig. 67). 1l a, comme les autres fourneaux ,
un cendrier A ABB, un foyer BBCC, un la-
boratoire CCD D, et un déme D D E E. On



384 ELEMENS OU PRINCIPES

voit la coupe de ce fourneau fig. 68. C’est dans
le laboratoire CCD D ( fig. 67 et 68) qu'on
place la moufile,, qui est une espéce de petit
four G H (fig. 69), fait de terre cuite , et
fermé par le fond. On le pose sur des barres,
qui traversent le fourneau (fig. 68); il s’ajuste
avec I'ouverture G G de la porte du laboratoire ;
et on I'y lutte avec de I'argile délayée avec de
Veau. C'est dans cette espéce de petit four que
‘se placent les coupelles. On met du charbon
dessus et dessous la mouffle ; en dessus, par
la porte I du dome, et en dessous par la porte K
du foyer. L’air qui est entré par les ouvertures
du cendrier , aprés avoir servi a la combustion,
g’échappe par l'ouverture supérieure E E du
ddme. A V'égard de la mouffle , I'air extérieur
v pénétre par la porte G G ; et il y entretient
I'oxidation du métal. Il y a dans ce fourneau
un inconvénient , que voici. Si la porte G G du
laboratoire est fermée , 'oxidation se fait lente-
ment, 4 défaut d’air: si elle est ouverte, le
courant d’air froid fait figer le métal , et retarde
'opération. Il faudroit faire arriver , de dehors,
dans la mouffle de I'air échautfé, en faisant
passer cet air A travers un tuyau de terre, qui
serait entretenu rouge par le feu méme du
fourneau : par-1a l'intérieur de la moufile ne
seroit jamais refroidi.

1099. Zroisiéme effet de la chaleur sur les
corps. Une substance liquéfiée par I'action de
la chaleur ( second effet, 1289), continue de
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on n’en connoit pas de plus forte : on y fond
le platine brut dans un charbon.

1116. Si Pon veut fondre des matiéres qui
ne doivent pas étre mises en contact avec le
charbon , on se sert d’'une lampe d’émailleur,
au travers de la flamme de laquelle on fait pas-
ser un courant de gas oxigéne. La chaleur est
un peu moins forte que sur le charbon ; mais
elle 'est encore plus que les autres chaleurs
connues. Les supports dont on peut faire usage
en pareil cas, sont ou des coupelles d’os cal-
cinés , ou des petites capsules de porcelaine
dure , ou méme des capsules de métal, pourvu
qu’'elles ne soient pas trop petites : alors elles
ne fondent pas , parce que les métaux étant
bons conducteurs de chaleur, le calorique se
repartit promptement dans toute la masse, et
en échauffe moins chaque partie.

1117 Nous venons de dire ( 1115) que La-
voisier a fait la-dessus une belle suite d’expe-
riences : en voici les.résultats.

10, Le crystal de roche , ¢ est-A-dire , la terre
silicense pure , est infusible ; mais elle devient
susceptible de ramollissement et de fusion, sitdt
qu"'e‘lle est mélangée

. La chaux, la magnésm et la baryte ne
sont f'umbles ni maules ni combinées ensemble;
mais elles, et pnnmpa.lement la chaux , facili-
tentla fusiﬂn.de toutes les autres substances.

Jo. L’alumine , m@&me seule , est complette-
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avec la glace , pour la faire passer de Iétat so-
lide & I'état liquide (348 ); et le calorique, qui
se faisoit sentir étant libre , n’excite plus ancun
degré de chaleur sensible, lorsqu’il est com-
biné ( 46 ). Il y a donc, dans ce cas-la, de la
chaleur absorbée et perdue (1042).

1124. Le refroidissement n’étant autre chose
qu’une diminution de chaleur, on doit voir ces-
ser , dans un corps qui se refroidit , tous les
effets du feu dont nous avons parlé (1085 ).
19. Ce qui étoit flamme ne devient plus que
fumée épaisse ; V'évaporation se ralentit ou
méme cesse entiérement : 2°. les matiéres lique-
fiées deviennent moins coulantes, et reprennent
leur premiére consistance : 3°. le volume aug-
menté par la raréfaction , se restreint dans des
limites plus étroites.

1125. Nous ne connoissons point de corps
absolument froid : un tel corps seroit celui qui
ne contiendroit point du tout de calorique dans
I’état de liberté : or on n’en a jamais trouvé de
tels et il ne peut pas y en avoir : car le calo-
rique libre pénétre tous les corps de part en
part , et passe librement par leurs pores d’'une
surface & ’autre ( 16) ; et puisqu’il est univer-
sellement répandu par-tout (1035), il ne peut
pasy avoir de corps qui en s0it totalement privé.
On ne connofit donc point le zéro de chaleur. Le
froid n’estdonc qu'une moindre chaleur; il n’est
qu’une qualité velative. La clace estfroide, com-























































































